校企合作取得的经验

近年来,由于招生、就业、观念等方面的原因,职业教育的加快发展受到一定的制约。而与此同时,社会对职业技术人才的需求却不断攀升。校企合作,开创了 我校学生实习就业工作的新局面,进一步推进了学校的发展。

一、开展"工学结合、校企合作"工作的意义

"要把发展职业教育放在更加突出的位置,使教育真正成为面向全社会的教育,这是一项重大变革和历史任务。重点发展中等职业教育,健全覆盖城乡的职业教育和培训网络。深化职业教育管理体制改革,建立行业、企业、学校共同参与的机制,推行工学结合、校企合作的办学模式"。"工学结合、校企合作"人才培养模式是一种以职业人才培养为主要目的的教育模式。在人才培养的全过程中,它以培养学生的全面职业素质、技术应用能力和就业竞争力为主线,充分利用学校和企业两种不同的教育环境和教育资源,通过学校和合作企业双向介入,将在校的理论学习、基本技能训练与在企业实际工作经历的学习有机结合起来,为生产、服务第一线培养实用人才。

"工学结合、校企合作"既体现了职业教育与经济社会、行业企业联系最紧密、最直接的鲜明特色,又是当前改革创新职业教育办学模式、教学模式、培养模式、评价模式的关键环节,更是把职业教育纳入经济社会发展和产业发展规划,促进职业教育规模、专业设置和经济社会发展需求相适应的重要途径。

根据对当前职业教育发展的研究与分析,结合我市发展的实际,我们清楚的认识到:职业学校办学目的是"培养技能型人才和高素质劳动者",其本质就是就业教育,就业的去处是工厂、企业。职业学校与企业是社会中关系平等的两个单位,职业学校要实现就业的办学方向,就得发展"工学结合、校企合作"的办学模式,

通过"订单式"、"双元式"、"专业委员会指导式"、"产、教、研"等方式的 开展,促成了职业学校教育的学以致用、促进了职业学校教育的快速发展。

二、学校开展"工学结合、校企合作"工作情况

我校紧跟职业教育发展的形势,成立了招生就业办公室,学校主要领导亲自抓,通过规范学生实习就业程序,积极开展"工学结合、校企合作"办学模式,推动了学校的发展。

1、创新模式,开拓校企合作新途径

根据学校数控专业发展的需求,我校建立了实习基地,2008年,创建了校企合作新模式,为学校的发展提供了更为广阔的舞台。

2、开展工学结合,保障学生的就业实习

为进一步落实和做好学生的实习就业工作,学校制定了详细的工作计划,进一步规范了学生的就业实习的工作程序,即:搜集招工信息一筛选招工企业一班子集体确定后选企业一征求学生意见一考察相关企业一召开家长会议一护送学生上岗一专人跟踪服务;近几年,共有400余名学生到合作企业进行顶岗实习与就业,让学生感受到真实的职业体验和职业道德教育,学生在企业工作与在校学习相结合的工学结合模式在培养人才职业技能、促进学生成功就业等方面显示出了优越性。

3、全程服务,促进实习就业工作的发展

目前中职学生的就业率虽然很高,但就业的稳定性很差,这对企业的良好发展和中职学校的社会声誉都造成极大的伤害。因此,服务好学生实习就业是职业教育工作的中心任务之一。我校通过认真总结分析学生在企业不稳定的因素,及时采取了相关措施。

- 一是每批学生离校实习、就业之前,我校都要召开学生专题会,帮助学生树立 正确的择业观和就业观,要求学生在岗位上要有四种精神,即:学习精神、吃苦精 神、合作精神、奉献精神。
- 二是在安置企业的选择上,我们把 "工作环境好,薪资待遇高,社会保障全、发展空间大的企业做为首选,保证让学生有一个可靠的、安全的、舒适的工作生活环境。
- 三是我校积极与企业沟通,对学生进行岗前培训及指导,对适应过程中出现的 压力进行疏导。

四是给予学生人文关怀。我校在学生实习单位设立了办事处,有一名中层领导坐阵负责,解决学生的实际困难及问题,同学们的信任,就是我们做好工作的理由。

五是我们懂得学生的事情没有小事,小事的背后就是大事,家长把学生交给我们,我们感觉责任重于泰山,必须让家长放心。

新型工业化国家建设步伐的加快,为中职学生就业提供了良好的空间,加之我校全体同志思想上的重视、行动上的落实,使得我校学生实习就业工作做到了实习岗位好、就业率高,且稳定性强,得到了学生及家长们的好评。

三、学校对"工学结合、校企合作"发展的思路

中职学生实习就业是一项既重要又面临诸多困难的工作,我校在摸索中发展,在发展中走向成熟,在今后的工作中,我们将全面贯彻落实科学发展观和国家、省《中长期教育改革和发展规划纲要》精神和要求,解放思想、改革创新、扎实推进,实施校企合作、工学结合"54321 工程",即提升"5"个"共同"——在过去已有的校企共建基础上,全面提升合作层次和合作内涵,与行业企业共同实施教学、共同进行评价、共同组建基地、共同培育师资、共同开展研发;推进"4"项合作——明确以"合作办学、合作育人、合作就业、合作发展"为主线,强调全面持久的合

作理念;实行"3"层对接——学校对接企业、专业对接产业、课程对接职业;建好"2"种"课堂"——学校建到企业中,企业建在学校里;最终实现"1"个目标——校企互利共赢,共同发展。也就是说,要紧紧围绕"合作办学、合作育人、合作就业、合作发展"这一主线,持续深入地展开工学结合、校企合作,以抓好五个方面的共同合作作为学校开展校企合作、工学结合的重要抓手,通过实行三层对接,建立两种"课堂"等举措,真正实现学校、学生、企业、社会共赢,最终达到彰显中职特色、培养适应经济社会发展需要的高素质技能型人才、更好地服务于我市发展的需要,为实现我校跨越式发展做出更大的努力。